

LAS BALEARES

DIARIO REPUBLICANO

AÑO IV

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN:—Calle del Conquistador número 43.

Toda la correspondencia se dirigirá al Administrador de LAS BALEARES D. Miguel Roca.

Palma de Mallorca, Miércoles 22 de Noviembre de 1893

PRECIO DE SUSCRIPCIÓN: UNA PESETA al mes en toda España.— Extranjero, CUATRO PESETAS trimestre.— Número suelto: DIEZ céntimos.

NUM. 753

Se publica todos los días laborables.

ESPAÑA EN MARRUECOS

Comienzo declarando que hablo por cuenta propia, sin otra pretensión que la de ser intérprete de mi pensamiento, y que de las afirmaciones y juicios contenidos en estos artículos soy el único responsable.

Aspiro á demostrar que la política de España en Marruecos es una cuestión nacional en la que pueden colaborar todos los partidos; deseo que la opinión pública, convencida del supremo interés que encierra el problema africano, imponga su voluntad á nuestros indolentes gobiernos; y procuraré señalar en breves líneas cual debe ser por ahora nuestra conducta en el vecino continente.

Las relaciones políticas y belicosas entre nuestra península y el Norte de Africa son tan antiguas, comprenden tan largo período de siglos, que no habrá historiador alguno que pueda determinarlos en orden al tiempo, ni siquiera aproximadamente.

Modernos estudios enseñan que en España habitó en fecha remotísima esa raza bereber contra la cual luchamos actualmente en Melilla. Poco importa que de la Península pasara al Africa, ó que, por el contrario, viviera en el Atlas antes de pasar á España. En uno y otro caso es evidente la íntima relación histórica que dicha raza estableció entre los continentes.

De Africa vino al decir de Masdeu la raza celta, siendo por lo menos probable que poblara aquella parte del mundo en fecha próxima á su establecimiento en España. De allí vinieron los cartagineses, que en nuestra patria continuaron la obra civilizada de los fenicios; de allí los nómadas que apoyaron ó combatieron á Cartago; y cuando Roma dominó en toda la Península Ibérica, reconoció la comunidad de destinos de las costas separadas por el estrecho de Gibraltar, y para la administración agregó á la Bética el Norte de Africa, haciendo la unión hasta en el nombre, pues dicha región septentrional se llamó también «Hispania».

Extendidos más tarde por nuestro país los pueblos que llamamos bárbaros, bien pronto uno de ellos, el de los vándalos, marchó al Africa para continuar luego sus correrías en otras comarcas del Mediterráneo. Uno de los primeros reyes visigodos, Wamba, pensó ya en aumentar sus dominios con la conquista de la costa africana; alguno de sus sucesores acarició el mismo pensamiento; otro famoso, Wamba, hubo de luchar contra los sarracenos, que ya miraban con ojos codiciosos la hermosa Andalucía, y pocos años después, de Africa vino el ejército musulmán que venció en el Guadalete. Tarik, su jefe, era berberisco y dió su nombre á Gibraltar; berberiscos fueron los que en primer término verificaron la conquista y berberiscos los que durante varios siglos promovieron la anarquía en la España musulmana.

Quebrantado el poder de los invasores por luchas intestinas, en el mismo siglo de la conquista, de Africa vino el hombre que había de salvarlos, aquel Abderramán I que dió firmes bases al imperio español de Mahoma y días de gloria imperecedera, fundando el califato de Córdoba.

Llega el califato á su apogeo, con Abderra-

mán III, y éste, como el sabio Alhskan II, sin descuidar otros intereses, imponen su dominación á los muslines de Africa. Los de España, en el siglo XI, viendo próxima su ruina por los triunfos de los cristianos, dirigen miradas de esperanza al otro lado del Estrecho, y de Africa les llega la salvación, que africanos eran aquellos esforzados almoravides que devolvieron su perdida unidad á la España musulmana.

Decae bien pronto el imperio almoravide; pero de nuevo Africa arroja á nuestras costas el excedente de su población, ahora representado por un pueblo joven y vigoroso, por los almohades, de los que se afirma que en una sola de sus invasiones, la que terminó con el triunfo de los cristianos en las Navas de Tolosa (1242), desembarcó en Andalucía 400.000 hombres.

En vano aquí se quebrantó el poder de aquellos musulmanes. Ahora, semillero de razas, da vida á la potente de los benimerines, que en repetidas ocasiones cruzaron el Estrecho y lucharon una y otra vez con los cristianos españoles, al cabo vencedores en las orillas del Salado. De aquel continente, en días anteriores, habían solicitado recursos los muslines de las Baleares y Valencia como los de Sevilla, respectivamente amenazados por Jaime I y Fernando III, y este último meditaba la conquista de Africa cuando le sorprendió la muerte. El reino de Granada, último de los que los musulmanes poseyeron en la Península, apeló también en los momentos difíciles, hasta el último año de su existencia, al socorro de sus correligionarios africanos, que si no vinieron siempre en su ayuda, por lo menos lo intentaron con frecuencia.

No acabaron con la Reconquista estas relaciones. Hasta su expulsión en el reinado de Felipe III, los moriscos mantuvieron tratos secretos con los africanos para preparar un desembarco de éstos en la Península, y los piratas berberiscos perpetuaron la alarma y causaron graves daños en nuestras costas. Tal era el peligro, que España hubo de atender á su remedio, aunque con escasa perseverancia, preparando flotas y ejércitos, que ya en vida de Isabel I iniciaron nuestras conquistas en Africa con la toma de Melilla en el año 1496, gloriosa empresa debida al patriotismo y los recursos de D. Juan de Guzmán, duque de Medinasidonia.

La necesidad de repeler de nuestras costas á los piratas berberiscos; el empeño que éstos pusieron en arrojarnos del Norte de Africa y otras causas, explican una larga serie de combates que, iniciados en el siglo XV, llegan hasta las presentes luchas de nuestros soldados contra las kábilas de Melilla.

SEVERIANO DOPORTO.

PREPARATIVOS DE GUERRA

Lo que ocurre en Melilla

Las noticias que comunican en los Centros oficiales son muy poco explícitas.

La parte de los telegramas del general Macías que se dan al público, no dan idea exacta de lo que ocurre en la plaza africana.

El parte oficial facilitado ayer por la mañana en el ministerio de la Guerra es este:

Melilla 17, 9 n.

Comandante general á ministro de la Guerra:

La seccion de penados, mandada por el capitán de la reserva, Sr. Ariza, y las secciones de Mauser, practicaron un reconocimiento extenso entre Cabrerizas Altas y Rostrogordo, sosteniendo vivo fuego sobre el enemigo, al que obligaron á retirarse de sus posiciones, haciéndole bajas.

Nuestras fuerzas avanzaron hasta muy cerca de los moros, observando que los jefes de éstos les animaban y castigaban para sostenerse, lo que no lograron.

Poseionados los enemigos más tarde en puntos dominantes, trataron de hostilizar los trabajos de las trincheras del cerro de Santiago; mas la batería del primero de montaña é infantería consiguió, al poco rato de romper el fuego, que abandonaran las posiciones que ocupaban.

Hemos tenido dos soldados heridos y dos contusos.

Por la tarde se dijo en el mencionado Centro que el último telegrama del general Macías, comenzaba con la frase «sin novedad».

Por esas noticias pudiera creerse que en Melilla, aparte los preparativos de defensa que se vienen haciendo, no ocurre cosa alguna que merezca llamar nuestra atención.

Pero esto, por desgracia, no es exacto.

La situación, salvo los poderosos elementos de combate acumulados, se parece mucho á la de los días 27 y 28 del pasado mes.

El enemigo, en número respetable, continúa dentro de nuestro campo.

Sus avanzadas, compuestas de miles de hombres, no abandonan las piteras.

Un poco más al interior, en la línea de nuestro campo, tienen guardia muy numerosa en sus trincheras, y los fuertes de Cabrerizas y Rostrogordo continúan sitiados.

En Cabrerizas Altas está el teniente Sr. Soler, sin que haya sido posible trasladarlo al Hospital para curarle la herida que recibió en la cabeza.

Riéndose los moros de las supuestas amenazas y anunciadas maldiciones del sultán—tanto como en España se rie todo el mundo de los infundados optimismos y de las frustradas habilidades—son una provocación constante y sin cesar hostilizan á nuestras tropas.

El ejército de operaciones

Nada menos que 25.000 hombres habrán de reunirse en Melilla para dar la batalla decisiva á los rifeños.

Esa es la fuerza que tiene preparada el ministro de la Guerra; esa es la que nos aseguran que ha perdido el general Macías, y esa es la fuerza que nos consta que aconseja el general Martínez Campos que forme el ejército de operaciones—en carta suya llegada anteayer á Madrid—para que el éxito no ofrezca dudas de ninguna clase.

Para ir completando ese número de 25.000 hombres, dispuso ayer el ministro de la Guerra que sin pérdida de tiempo se embarquen los regimientos de Mallorca y del Infante.

Fecha del combate

No está fijado el día en que el ejército de operaciones ha de emprender el movimiento de avance.

Como hemos dicho en distintas ocasiones, depende ese momento de que terminen las obras de fortificación para que acampe todo el ejército que ha de operar.

Se calcula que falta todavía una semana para que el campo quede completamente atrincherado.

Luego, aunque sean pocos, ha de necesitarse algunos días para el embarque de las últimas tropas.

Las operaciones en grande escala no comenzarán, pues, hasta primeros de Diciembre.

Los Maüßer

Se dijo ayer tarde que había llegado a Melilla el crucero «Reina Regente» con los 10.000 fusiles Maüßer; pero el ministro de la Guerra no lo sabía anoche de una manera oficial, y creía, por el contrario, que hasta hoy, lo más pronto, no estará ese armamento en aquella plaza.

La «Nota» del sultán

La opinión pública acogió con marcada desconfianza las promesas contenidas en la famosísima Nota dada á conocer el jueves último.

Esa misma desconfianza se ha sentido en todas partes y ni aun los más conspicuos ministeriales esperan nada ni de Muley Hassan ni de Muley Araaf.

A todo el mundo tiene sin cuidado lo que piense ó haga la corte marroquí.

La verdadera Nota, la que dá todo el mundo es esta:

Procedamos formalmente; úlmense los preparativos con actividad, y castigüemos por nosotros mismos los repetidos ultrajes de los rifeños.

El mando del ejército

Fuimos los primeros en decir que el general López Domínguez no se oponía á dejar el ministerio de la Guerra para ir á Melilla.

Quiere dirigir las operaciones, y le es igual hacerlo como ministro ó solo como general en jefe, retirándose definitivamente del Gobierno.

Y esta actitud del Sr. López Domínguez suponen algunos que puede ser una solución al problema de su viaje.

Si lo que se trataba de impedir, dícese, era que la suerte del Gobierno fuera íntimamente ligada al resultado de las operaciones, siendo ministro el que iba á dirigir las, la dificultad desaparece desde el momento en que el Sr. López Domínguez renuncie la cartera.

Aún había quien suponía ayer que esa era una transacción ya convenida entre los Sres. Sagasta y López Domínguez.

Pero nosotros creemos que la cuestión está como estaba y nada podrá saberse de cierto mientras no se resuelva en Consejo.

Consecuencias del contrabando

Orán 18.

Causa viva emoción en el barrio judío la detención de los principales hebreos de Melilla, que en su mayoría tienen aquí deudos. Se habla en particular de Beuchamou, dueño de una fábrica de anisado en esta, y que residía en Melilla, donde el año pasado realizó un importante contrabando de azufre y salitre, mandándolo desde allí por la frontera marroquí á los árabes del Sur Oranés. Parece que en Melilla frecuentaba el Círculo Militar y tenía numerosas relaciones en la plaza.

Cádiz 18, 9:50 m.

Se han incorporado al regimiento de la plaza 1.300 reservistas, doscientos de ellos destinados á Melilla.

La fragata «Navarra» está dispuesta para marchar. El «Legazpi» fondeó ayer. Viene de Ferrol. Trae pertrechos de guerra.

Los presos de la cárcel de Cádiz están disgustados porque les faltan patatas. El gobernador ha tomado precauciones.

Según noticias de Melilla, Macías ha reembarcado nuevas mujeres de mala vida.

Los trabajos del campamento están terminados. Ahora hay en Melilla hasta cinco hospitales. El mejor donativo que puede hacerse es mandar allí barras.

Los curas militares de Melilla repartieron entre los heridos una cantidad importante, remitida por una alta dignidad eclesiástica de Madrid. También reparten escapularios y medallas que han regalado señoritas de Málaga y Sevilla.

La Diputación de Avila, enterada de que el soldado Santiago López Día estaba herido, le ha mandado dinero, acordando dar 50 céntimos diarios á los heridos hijos de aquella población, y 200 pesetas á las familias de los que fallezcan.

Los rifeños, temiendo que los de Melilla les ataquen, desfilan por la falda opuesta del Gurugú en largas hileras, llevando consigo mujeres y niños, objetos de valor y hasta las puertas de sus casas. Se les mira subir hasta Frajana.

Melilla 17.

Málaga 18, 2:30 t.

Ayer, á las seis de la tarde, salí de Melilla á bordo del vapor «Puerto de Mahón», siendo portador de telegramas para «El Liberal».

Durante la travesía, y entre Farallones y Cabo Tres Forcas, vimos muchas hogueras en todas las alturas de la costa, señal indudable de persistir los moros en su actitud guerrera contra los españoles.

Hemos hecho el viaje con mar gruesa y arbolada de proa, tardando nueve horas más del tiempo que se invierte generalmente.

Durante la noche ha habido momentos de verdadera angustia. La proa del barco se sumergía bajo las olas, debiéndose, indudablemente, á las excelentes condiciones del buque y á la pericia de su capitán, D. José Caldés, que no ocurriesen accidentes lamentables.

Al amanecer encontramos un vapor sin gobierno y con averías en la máquina, y una fragata que capeaba el temporal.

Este ha durado desde nuestra salida de Melilla hasta nuestra llegada á este puerto.

En el ministerio de Estado se ha facilitado á la prensa la nota del sultán, con objeto de que la opinión pública la juzgue y la conozca.

A juicio del Sr. Cánovas, es de gran interés la publicación de dicha nota, porque entiende que es preciso conocer los motivos en que se funda S. M. sheriffiana para no hacer mención insinuada por España.

Hé aquí la circular dirigida á los jefes rifeños por el sultán:

«Hemos recibido vuestra carta informándonos que el gobernador de Melilla había dispuesto construir un fuerte en las inmediaciones de Sidi-Aguariach y que los moros limítrofes se habían opuesto á ello. Hemos recibido quejas del gobierno español de que los limítrofes de Melilla impidieron á los de Melilla que construyesen un fuerte dentro de sus límites, destruyendo dos veces lo que habían ya construido; que los españoles pusieron fuerzas para protegerlo y que los rifeños se reunieron por miles, causando los encuentros por ambas partes muertos y heridos. Esto á pesar de tratarse de unos terrenos que habíamos comprado á los rifeños y cedimos á España para que hiciese en ellos lo que mejor le conviniera. ¿Qué motivo han tenido, pues, para haberse opuesto á dicha construcción estando ésta dentro de sus límites sin haber ninguna convención entre vosotros que lo justifique? La culpabilidad por los desmanes y desaciertos recae entre los mismos rifeños, los cuales, aun suponiendo que hubiera

algún convenio habrían debido llevarlo al sheriff para nuestro conocimiento y aguardar á que lo contestásemos antes de oponerse á dicha construcción sin orden del gobierno. Hazles, pues, presente el disgusto que me ha causado el mal proceder de ellos y el daño que han ocasionado á sus personas, familias, bienes y propio país. En cuanto á si tu deber era el haber ayudado á tus paisanos, llevar á cabo lo hecho aconsejando y previniendo las consecuencias poniendo todo lo necesario de tu parte para disuadirles de él. Por cuya razón hemos enviado á nuestro hermano Muley Araafa con un contingente de caballería llevando orden nuestra por escrito para que no vuelvan á oponerse á la construcción susodicha dentro de los límites de Melilla y que si tuviesen algún convenio que lo impida, que lo eleven á nuestro conocimiento, quedando siempre en actitud de sumisión para que recayese solución á lo que ha pasado, llevando orden y poder nuestro para intervenir en el particular. Te ordenamos por lo tanto que le ayudeis en su misión y que hagais á vuestro hermano que acate su autoridad sin demora, secundándole también por su parte si quiera por su tranquilidad y bienestar. De lo contrario sereis maldecidos y tendreis un castigo como jamás han visto.»—Abe.

CRONICA LOCAL

Suscripción abierta en cumplimiento de lo acordado por la Exma. Diputación provincial con destino á la adquisición de armamento, ó al socorro de los soldados de esta provincia que sean heridos, y al de las familias necesitadas de los que bayan fallecido en la campaña contra los Rifeños.

Pesetas

Suma anterior.	14044'44
La Alianza	25'00
Total	14069'44

(Se continuará)

Suscripción abierta en cumplimiento de lo acordado por el Exmo. Ayuntamiento de esta Capital y encabezada por los Sres. Concejales al objeto de allegar recursos para contribuir á los gastos de la guerra en Africa.

Pesetas

Suma anterior.	5378'44
D. Ricardo Salvá importe de derechos de galería de la primera representación de su obra «Lily»	8'00
Suma	5386'44

Palma 21 Noviembre 1893.

El servicio del Alumbrado público de Mahón por medio de la luz eléctrica ha sido adjudicado á nuestro distinguido amigo y correligionario D. Francisco F. Andréu, Gerente y Director de la «Eléctrica Mahonesa» por el tipo de 3'80 céntimos de peseta por lámpara-hora de 16 bugías.

Nuestro paisano y amigo D. Bernardo Cano Jefe segundo de Negociado en el Ministerio de Hacienda, ha obtenido el título de Académico Profesor de la Real Academia de Jurisprudencia y Legislación Matritense.

La Real Academia al proclamar al Sr. Cano ha dado su aprobación á la Memoria sobre Presupuestos de que es autor nuestro querido amigo, y de la que daremos detallada noticia á nuestros suscriptores.

Copiamos de «El Noticiero Universal» de Barcelona del lunes el siguiente suelto:

«Hemos tenido ocasión de ver el certificado expedido en Melilla por el coronel D. Leopoldo Manso, jefe del regimiento de Guipúzcoa desembarcado en aquella plaza á la una de la tarde del 17, en el que

manifiesta que la «Isla Marítima», dueña del vapor «Bellver», ha tratado á jefes, oficiales y tropa con toda esplendidez, y que el capitán, oficiales y tripulación del buque han tenido para todos un comportamiento digno del mayor elogio, por lo que se complace en hacerlo así constar.»

Frente al edificio de la Lonja se dejaron hace unos días varios cañones, que, del modo como están, es un constante peligro para el transeunte.

Si han de permanecer en dicho punto mucho tiempo no estaría demás se les destinara otro sitio que ofreciera más seguridades á las personas que tienen su tránsito por aquella vía.

El vapor «Cataluña» que salió ayer tarde para Barcelona ha sido contratado por el Gobierno para trasportar desde aquel punto á Melilla 900 soldados y 700 bocoyes de vino.

La gran compañía cómico-lírica bajo la dirección del célebre Maestro compositor D. Guillermo Cereceda debutará mañana en el Teatro principal.

La fama de que viene precedida dicha compañía, la cual forma un conjunto de notabilidades artísticas en el género cómico-lírico hace augurar buenos llenos en nuestro lindo coliseo.

Se pondrán en escena cuatro obritas, tres de ellas desconocidas de nuestro público, tales como: *Fuego*, juguete cómico en un acto original del Sr. Caballero; *La Czarina*, aplaudida opereta en un acto original de los Sres. Estremera y Chapí; *Antolín*, cuento lírico en un acto y cinco cuadros, original de D. Calixto Navarro, y música del maestro Joaquín Valverde (hijo,) y el tan celebrado episodio cómico-lírico en un acto *El Chaleco Blanco*.

En el vapor «Bellver» ha llegado esta mañana el personal que faltaba para completar la compañía del Teatro Principal, siendo portador además de 10 caballos y 2 mulos pertenecientes á dicha compañía.

Dice el artículo 273 de las Ordenanzas municipales que las tabernas, botellerías, aguardenterías, bodegonas, mesones y demás análogos se cerrarán á las diez de la noche desde 1.º de Octubre hasta fin de Marzo y á las once desde 1.º de Abril hasta fin de Septiembre.

Lo cual nos permitimos hacer recordar á los jefes de la guardia municipal nocturna, especialmente al Sr. Campins, que tan celoso se muestra en hacer respetar el cumplimiento de las Ordenanzas municipales, y de paso hacerle observar que anoche á las once y media estaba abierta de par en par una taberna de la calle del Mar con bastante concurrencia que departía amigablemente bebiendo y fumando, como si no incumbiera para el tal establecimiento lo que preceptúa el artículo citado.

La compañía del Teatro-Circo dará esta noche su última función de despedida á beneficio del público, poniéndose en escena la zarzuela en un acto «Chateau Margaux», el juguete cómico «El señor de Zaragata», octava representación de «El Duo de la Africana» y el pasatiempo en un acto «Las sombras de la Gran-vía.»

Esta mañana han llegado á nuestro puerto los vapores «Bellver» y «Menorca», el primero procedente de Barcelona y el último de Mahón.

TELEGRAMAS

(Del «Diluvio»)

Madrid 20.

En el caso de que el general López Domínguez vaya á Melilla, dejará el ministerio de la Guerra, sustituyéndole el general Bermudez Reina, capitán general de Madrid. El general Martínez Campos

pasaría á ocupar esta vacante, indicándose al general Gamir para la Capitanía general de Cataluña.

Ha cesado la inquietud que en los primeros momentos causó la interrupción general de las líneas telegráficas y que había dado origen á ciertos rumores, pues sábase que la única causa de ello es el huracán que reina en toda España.

Ha fallecido de repente la popular escritora doña María del Pilar Sinués, habiendo sido hallado su cadáver debajo de la cama. La distinguida escritora vivía sola.

Hoy embarcarán en Málaga dos regimientos más para Melilla.

Es probable que hoy se celebre Consejo, planteando en él el general López Domínguez la cuestión de su viaje.

Ayer en Melilla un fuerte huracán derribó muchas tiendas del campamento y destruyó algunos hornos.

El Papa está sufriendo un violento ataque de reuma.

En Tánger créese que el sultán llegará á Marruecos dentro de diez días. Los últimos mensajeros enviados por el sultán han sido llamados por el camino tres veces, entregándoles nuevos pliegos.

Asegúrase que Muley-Haraal, hermano del sultán, reunirá en Consejo á los kaidés del Riff, para resolver la cuestión con España.

El Banco de Vigo se ha declarado en quiebra.

La Cámara brasileña ha hecho declaraciones contrarias á formar nuevamente imperio.

El Consejo se ha aplazado para mañana. En los círculos es comentadísimo un telegrama del general Macías diciendo que se encuentra el hermano del sultán á doce kilómetros de Melilla; que el primer emisario que éste le envió ha perecido, y que solo el segundo ha podido llegar á la plaza; contestándole el general Macías que admitirá al hermano del sultán presentándose con bandera blanca, pero que se ha negado á cesar las hostilidades.

Los amigos del general López Domínguez niegan que éste modifique aun su plan de campaña. El Sr. Moret dice que la proximidad de Araaf á Melilla imposibilita el viaje del general López Domínguez, porque espira la campaña. Mañana se tratará este asunto.

Hay mucha curiosidad por conocer el resultado de la conferencia con los parlamentarios en Melilla. A las tres y media entraron los moros en la plaza, conferenciando con el general Macías. Ignórase aun el resultado, pero supónese que Araaf cuente con la sumisión de los insurrectos.

El general López Domínguez dice resueltamente que no modifica su plan y que espera saber el momento en que el hermano del sultán entre en Melilla, porque también pudiera el bajá ahora simular algo para ganar tiempo. El general aplaza su viaje mientras duren las negociaciones, pero bien pudiera ocurrir que designe el Gobierno un emisario con instrucciones precisas para tratar con el hermano del sultán ó darlas por telégrafo al general Macías.

«El Correo Español» publica una interview con D. Carlos en Italia, quien censura al Gobierno por no haber tomado posiciones en Melilla, y envidia á quienes han ido allá á combatir á los moros. Respecto á la política interior dice que su actitud es espectante para no entorpecer los progresos del país; y referente á política internacional, cree que Portugal solo puede pensar en una inteligencia con España.

El general Macías ha advertido al emisario del bajá, le diga que el hermano del sultán, Muley Araaf, se presente al frente del ejército con bandera blanca, pues de lo contrario le cañonearán lo mismo que á las kábilas.

En Melilla se ha suspendido el fuego, por falta de enemigos á quien combatir.

En Linares ha habido un escándalo electoral, habiéndose roto las urnas y quemado las listas electorales. Ha desaparecido de allí el alcalde. La guardia civil hubo de salir á la calle para restablecer el orden.

En Vigo ha aparecido abandonado el bergantín «María Caridad». Créese que se ha perdido la tripulación.

En el Ferrol han triunfado los candidatos republicanos; también en Castellón y en Oviedo.

El general López Domínguez ha celebrado una extensa conferencia con el Sr. Sagasta. Se guarda reserva acerca de lo que han tratado.

Circulan rumores suponiendo que en breve terminará el conflicto de Melilla.

Se ha embarcado en Cádiz para Melilla el regimiento del Infante. Hoy lo efectuarán los regimientos de Wad-Rás y de la Constitución.

Telegrafían de Tánger, diciendo que nadie cree allí que el conflicto entre España y Marruecos tenga pronta y satisfactoria solución.

París 20.

Han sido detenidos varios anarquistas en Marsella y dos en Perpiñan, habiéndoseles ocupado gran número de documentos. Los dos individuos detenidos en Perpiñan procedían de España.

Telegrafían de Lóndres á la agencia Havas que ha naufragado el vapor «Hampshire» á consecuencia de la última tempestad. Hasta ahora se sabe que han perecido 85 personas.

Son muchos los barcos que han naufragado, calculándose que asciende á 200 el número de víctimas.

Se han declarado en huelga los obreros del ferrocarril de Leigh-Vally (Inglaterra), por haber reusado la Compañía reconocer comité alguno como representante de los empleados.

(De la prensa asociada)

Madrid 21, 9:20 m.

El temporal interrumpe el telégrafo. Faltan noticias oficiales de la conferencia del hermano del Sultán con el general Macías. Cuando los batallones tengan los fusiles Mauser avanzarán.

Madrid 21, 9:50 m.

Es inseguro que se celebre el Consejo anunciado para hoy hasta que se conozcan los términos de la entrevista entre Macías y el hermano del Sultán.

Se han pedido aprovisionamientos de repuesto para Melilla.

Madrid 21, 10 m.

El alboroto de Getafe no se contuvo en sus comienzos por la escasa fuerza de guardias civiles, resultando dos oficiales de este cuerpo heridos leves. Esta madrugada han ido los batallones Arapiles y Puerto Rico. Tranquilidad. Distribúyense los reservistas.

Madrid 21, 10:10 m.

Ordenábase la detención de un sujeto de Málaga por contrabando de armas en Melilla.

En Aguilas (Murcia) han naufragado el capitán y dos tripulantes del vapor «Murcia».

Madrid 21, 10:15 m.

Dícese que la escuadra inglesa irá á Tanger.

Una señora ha denunciado á un bolsista, que le ha estafado 250 mil pesetas. El autor huyó.

Madrid 21, 10:15 m.

Insístese en que el Sr. López Domínguez ordenó ayer al general Macías que procediera como estime más oportuno para la honra de España. Añádese que hoy quizá se dé la batalla decisiva.

Madrid 21, 9:45 n.

La viuda de Margallo ha visitado á la Reina, para que ésta se interesase por sus huérfanos y se activaran los expedientes de viudedad y concesión de la cruz de San Fernando; la escena ha sido conmovedora.

Madrid 21, 10:5 n.

En Getafe hay normalidad. A las dos de la tarde marcharon ochocientos reservistas en tren especial para Extremadura. Los restantes vendrán á Madrid en grupos de cuatrocientos.

Madrid 21, 11:50 n.

La velada en honor del Sr. Valero que dan las sociedades Geográficas, es solemne; asisten el general Arroquia, intendentes, comisiones y público numeroso. El Sr. Torres leyó la biografía. El señor Blazquez en nombre de la Academia de Avila, elogia al Sr. Valero.

El Sr. Jimenez capitán de ingenieros bendice á Valencia patria de Valero. El Sr. Reparaz Rózpide censura el presupuesto de la paz.

El Sr. Arraquía se asocia á este acto en nombre del ejército y de la armada. El acto es solemne.

TEATRO-CIRCO BALEAR

Compañía cómico-lírica dirigida por el bajo cómico D. Ramón Alarcón

Función para hoy 22 de Noviembre de 1893

Se pondrán en escena las siguientes zarzuelas:

«Chateau Margaux». — «El señor de Zaragata». — «El duo de la Africana». — «Las sombras de la Gran-vía».

Entrada general 0:25 ptas.

A las siete y media.

SECCION DE ANUNCIOS

EXPULSION PRONTA Y SEGURA DE LAS LOMBRICES

por medio del conocido y recomendado

JARABE VERMIFUGO DE J. SUREDA LLITERAS

PREPARADO A BASE DE CORALINA DE MALLORCA (HERBA CUQUERA D'ARTÁ)

Las preciosas virtudes de este jarabe para matar las lombrices, no solo están reconocidas por el público que vé á diario los más satisfactorios resultados en el seno de las familias, si que también ha merecido la aprobación de la Real Academia de Medicina y Cirujía de Palma, después de ensayos practicados en las clínicas y de someter dicho jarabe á un riguroso exámen.

PUNTOS DE VENTA

Al por mayor { En Palma: Farmacia y Laboratorio de J. Sureda Lliteras,
Calle de Brossa 19.
En Barcelona: Farmacia del Dr. D. S. Andreu.
Al por menor { En todas las principales farmacias.

NOTA.—En la misma Farmacia y Laboratorio se preparan los vinos de Quina simple y ferruginoso, de Peptona, de Pepsina, de Peosma y Coca, de Kolá y Coca y el Elixir de Pepsina, Pancreatina y Diastasa aprobados también por la Real Academia.

NOTABLES REBAJAS A LOS SRES. FARMACÉUTICOS

Litografía con todos los adelantos modernos

Precios desconocidos por su baratura en toda clase de trabajos comerciales y artísticos. Especialidad en impresiones sobre hojalata para potes de conservas, dulces, aceites, cajas chocolate, farmacia, etc.

PRONTITUD, PERFECCION Y BARATURA

CASA

J. Planells y Fò

Fábrica de Cajerío y Estuches: Son Alegre.—Teléfono 127.

Fábrica de Cartones: Esplayeta (Esporlas).

Sucursal: Brossa, 10.—Teléfono 128.

Vapor directo

Palma á las Antillas

Línea de Vapores Transatlánticos de PINILLOS, SAENZ y Compañía

Saldrá de este puerto para los de Puerto-Rico, Matanzas y Habana con escala en Canarias, el día 23 de Noviembre próximo el magnífico y grandioso vapor español de acero de 6,500 toneladas, clasificado en 100 A. I. del Lloyd.

CATALINA

Admite carga á fletes y pasaje para dichos puntos.

Informarán sus consignatarios: Martínez y Planas—San Juan, 20

OBRA NUEVA

ENSAYOS

RELIGIOSOS, POLÍTICOS Y LITERARIOS

POR
DON JOSÉ M.^o QUADRADO

Edición completa de sus artículos, estudios y opúsculos, publicados é inéditos, con una extensa introducción de más de 60 páginas

POR
DON MARCELINO MENEDEZ Y PELAYO

Constará de cinco á siete tomos en 8.^o prolongado, de más de 400 páginas encuadrados en pasta, con el título dorado al fuego. Podrá obtenerse por el precio de

4 Ptas. tomo, por suscripción. Tomos sueltos, 5 Ptas.

Se suscribe en casa de los Sres. AMENGUAL Y MUNTANER, editores, Cadena, 2.—Palma de Mallorca.

CORREOS

SALIDAS DE PALMA

Para Barcelona, martes 4 tarde y domingo 8 mañana (vía Alcudia).

Para Valencia, jueves 4 tarde.

Para Ibiza y Alicante, domingo 8 mañana.

Para Mahón, lunes 4 tarde y miércoles 2 tarde (vía Alcudia).

LLEGADAS A PALMA

De Barcelona, jueves 10 mañana (vía Alcudia) y sábado 7 mañana.

De Valencia, lunes 7 mañana.

De Alicante é Ibiza, miércoles 10 mañana.

De Mahón, lunes 10 mañana (vía Alcudia) y jueves 7 mañana.

FERRO-CARRILES DE MALLORCA

Servicio de trenes que regirá desde el 1.^o de Abril de 1893.

De Palma á Manacor y La Puebla: á las 7'50 mañana, 2'15 y 3'45 (mixto) tarde.

De Manacor á Palma: á las 3 (mixto), 7' mañana y 5'30 tarde.

De La Puebla á Palma: á las 7'25 mañana y 5'40 tarde.

De Manacor á La Puebla: á las 7' mañana y 5'30 tarde.

De La Puebla á Manacor: á las 7'25 mañana, 2'30 y 5'40 (mixto) tarde.

Tren periódico.—Días de mercado en Inca: De Inca á Palma, á la 1 tarde.

MONTEPIO NACIONAL

IMPOSICIONES, AHORROS Y PRÉSTAMOS

Para las QUINTAS

Delegado general en las Baleares

Don José Barnils, Conquistador 18, Palma

Comisarias.

Sres. M. y Obrador

D. Miguel Lanuza

D. Antonio Moger

Felanitx

Sóller

Lluchmayor

Esta benéfica sociedad, aprobada por el Gobierno de S. M. por R. O. de 30 de Junio de 1889, admite suscripciones en toda España, ofreciendo todas las garantías á sus asociados suscribiéndose éstos por 150 duros, los cuales se ingresan en el Banco de España, para luego de verificada la quinta y hecha la liquidación entregarles á su domicilio la *carta de pago* que libra la Tesorería, evitándoles á la par del beneficio que reporta el asociarse, toda clase de molestias, pues el Montepío vela por ellos con la asiduidad que su institución requiere.

La cantidad para Ultramar es la misma, siendo de advertir que no los sustituye sino que los legaliza con la misma carta de pago que los de la Península, pues sentiríamos mucho se nos confundiera con una Agencia de quintas de las muchas que se exhiben en esta época.

El año pasado ha sido la sociedad que mejores rendimientos ha dado á sus asociados pues ha devuelto 117 pesetas como sobrante á todos los individuos á ella suscritos.

Para más informes y suscripciones dirigirse á los Sres. representantes arriba indicados.

El Delegado, JOSÉ BARNILS.

A LOS QUINTOS

CENTRO DE REDENCIONES

á cargo de

MOMPÓ HERMANOS Y COMPAÑÍA

NADA DE SUSTITUCION

11, HOSPITAL VALENCIA-HOSPITAL, 11

Los quintos comprendidos en el próximo sorteo que quieren liberarse del servicio activo de la PENINSULA y ULTRAMAR, acudirán á este Centro ó á cualquiera de sus Delegaciones al pié anotadas, donde se les asegurará bajo las siguientes CONDICIONES:

Por 800 pesetas Redención á metálico de la Península y Ultramar, ó	1500 pesetas.
Por 150 pesetas Redención á metálico solo de Ultramar, ó	1500 pesetas.
Por 100 pesetas Subvención á quien quiere servir en Ultramar, de	1000 pesetas.

Representantes

En PALMA: Sres. Martínez y Planas.—Comercio.
En MAHÓN: D. Pascual José Hernandez.—Comercio.